
Αξιοποιώντας τις αρχές και πρακτικές της Υπεύθυνης 
Επιχειρηματικότητας το CSR Cyprus επιδιώκει να 
αναπτύξει, να προωθήσει, και να προβάλει την έννοια 
της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (EKE) τόσο προς 
τον επιχειρηματικό κόσμο της Κύπρου όσο και προς 
το κοινωνικό περιβάλλον με απώτερο στόχο την ισόρ-

ροπη επίτευξη κερδοφορίας και βιώσιμης ανάπτυξης. «Μετά τα πρώτα 
βήματα είμαστε πλέον σε θέση να πούμε ότι το νερό μπήκε στο αυλάκι 
για την καλλιέργεια κουλτούρας εταιρικής κοινωνικής ευθύνης» δηλώ-
νει ο δρ Αλέξανδρος Αντωναράς, πρόεδρος του ΔΣ του CSR Cyprus.

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΝΤΩΝΑΡΑΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΔΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ CSR CYPRUS

Πρώτα βήματα στην Κύπρο 
για καλλιέργεια ΕΚΕ
Τι είναι το Κυπριακό Δίκτυο για την 
ΕΚΕ, πώς ιδρύθηκε, ποια τα μέλη του 
και οι στοχεύσεις του
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Είστε ο άνθρωπος που πήρε την πρωτο-
βουλία για τη σύσταση του CSR Cyprus. 
Πώς ακριβώς γεννήθηκε η ιδέα; 
Μέχρι το 2016 απουσίαζε στην Κύπρο 
η οργανωμένη λειτουργία ενός Δικτύου 
επιχειρήσεων με ευαισθητοποίηση και 
ενασχόληση σε θέματα ΕΚΕ και Βιώσιμης 
Ανάπτυξης. Με αφορμή τη συμμετο-
χή μου εκ μέρους του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
Growing on Ethics, το οποίο μεταξύ 
άλλων είχε θέσει ως στόχο τη δημιουργία 
επιχειρηματικών δικτύων ΕΚΕ στις χώρες 
που δεν είχαν αναπτυχθεί αντίστοιχες 
πρωτοβουλίες, και αφού στα μέσα του 
2015 εντοπίστηκε η ανάγκη για ανά-
πτυξη ενός τοπικού Δικτύου, ξεκίνησαν 
οι σχετικές προσπάθειες με σκοπό τη 
δημιουργία επιχειρηματικού Δικτύου 
ΕΚΕ στην Κύπρο. 
Υπήρξε ανταπόκριση;
Οι εξελίξεις ήταν ραγδαίες, λόγω του με-
γάλου ενδιαφέροντος από τις κυπριακές 
επιχειρήσεις και έτσι στις 25 Σεπτεμβρίου 
2015 πραγματοποιήθηκε διερευνητική 
συνάντηση στην οποία συμμετείχαν 
εκπρόσωποι από περισσότερες από 30 
επιχειρήσεις. Στη συνάντηση αναδείχθη-
κε το ενεργό ενδιαφέρον του επιχειρη-
ματικού κόσμου για το θέμα παράλληλα 
με τη βούλησή τους για συνέχιση του 
εγχειρήματος και αποφασίστηκε όπως 
μέριμνα του Δικτύου θα πρέπει να είναι 
η διαμόρφωση κοινής αντίληψης για την 
ΕΚΕ στην Κύπρο, μέσω παροχής σχετικής 
ενημέρωσης των μελών του, ενεργειών 
ευαισθητοποίησης της ευρύτερης επιχει-
ρηματικής κοινότητας και ενίσχυσης των 
συνεργασιών μεταξύ επιχειρήσεων, αλλά 
και μεταξύ επιχειρήσεων και δημόσιου 
τομέα. 
Κάπως έτσι ξεκίνησαν όλα;
Στις 9 Δεκεμβρίου του 2015 πραγμα-
τοποιήθηκε δεύτερη συνάντηση με τη 
συμμετοχή εκπροσώπων 24 επιχειρήσεων 
και αποφασίστηκε η σύσταση Προσω-
ρινής Διοικούσας Επιτροπής (ΠΔΕ) με 
αποστολή την διεκπεραίωση όλων των 
απαιτούμενων ενεργειών για την ίδρυση 
του μη κερδοσκοπικού σωματείου. Η 
καταστατική συνέλευση πραγματο-
ποιήθηκε στις 9 Μαΐου 2016 παρουσία 

εκπροσώπων των ιδρυτικών μελών του 
Κυπριακού Δικτύου για την Εταιρική Κοι-
νωνική Ευθύνη (CSR Cyprus). Έτσι, στις 
10 Νοεμβρίου 2016 ιδρύθηκε σύμφωνα 
με τις διατάξεις του Περί Σωματείων και 
Ιδρυμάτων Νόμου του 1972, το Κυπρι-
ακό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη (CSR Cyprus).
Γιατί μια επιχείρηση να ενταχθεί στο 
δίκτυο CSR Cyprus, τι έχει να κερδίσει;
Τα οφέλη για τα μέλη μας είναι πολλά. 
Έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν 
και να προβάλουν τις δράσεις τους 
σχετικά με την ΕΚΕ μέσω των καναλιών 
επικοινωνίας που διαθέτει το Δίκτυο 
(ιστοσελίδα, μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης, κα.), να συμμετέχουν από κοινού 

με άλλες επιχειρήσεις στο σχεδιασμό 
και υλοποίηση σχετικών προγραμμάτων 
(κοινές κοινωνικές δράσεις, εταιρικός 
εθελοντισμός, κ.α.), να παρίστανται σε 
τακτικές συναντήσεις μελών για ανταλ-
λαγή απόψεων και καλών πρακτικών, 
να λαμβάνουν μέρος σε εκπαιδευτικές 
δράσεις και σεμινάρια που διοργανώνο-
νται με πρωτοβουλία του Δικτύου, να 
έχουν πρόσβαση σε εργαλεία ΕΚΕ και 
να ωφελούνται από τη συμμετοχή του 
Δικτύου σε Ευρωπαϊκά προγράμματα, 
κλπ. Το δίκτυο εκπροσωπεί τις επιχειρή-
σεις μέλη του στο δημόσιο διάλογο με 
την πολιτεία σχετικά με θέματα ΕΚΕ (π.χ. 
την εναρμόνιση της κυπριακής νομοθε-
σίας με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2014/95/

Μετά τα πρώτα βήματα είμαστε πλέον σε θέση 
να πούμε ότι το νερό μπήκε στο αυλάκι για την 

καλλιέργεια κουλτούρας εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
και ακριβώς εμείς είμαστε εδώ για να βοηθήσουμε 

τις επιχειρήσεις προς αυτή την κατύθυνση.
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ΕΕ, την εθνική στρατηγική για την ΕΚΕ, 
τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης του 
ΟΗΕ, κλπ.) και συμμετέχει ως μέλος 
σε σχετικούς ευρωπαϊκούς και διεθνείς 
οργανισμούς (π.χ. CSR Europe). 
Πως αποτιμάτε τα πρώτα βήματα που 
έγιναν; Η ΕΚΕ είναι σχετικά μια νέα 
έννοια στην Κύπρο, πόσο οι κυπριακές 
επιχειρήσεις την θεωρούν ως επένδυση 
που θα τους δώσει επιπρόσθετη αξία και 
όχι μόδα ή έξοδο;
Είναι γεγονός ότι αυτά τα ζητήματα 
χρειάζονται χρόνο για να εμπεδωθούν. 
Είμαι όμως αισιόδοξος ότι πολλές από τις 
επιχειρήσεις και ευρύτερα τους οργανι-
σμούς, αντιλαμβάνονται τη σημασία που 
έχει η υπεύθυνη επιχειρηματικότητα και 
μέρα με τη μέρα, μήνα με μήνα και χρόνο 
με το χρόνο ωριμάζουν οι συνθήκες 
και παρατηρείται σαφής βελτίωση της 
κατάστασης. Μετά τα πρώτα βήματα 

είμαστε πλέον σε θέση να πούμε ότι το 
νερό μπήκε στο αυλάκι για την καλλιέρ-
γεια κουλτούρας εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης και ακριβώς εμείς είμαστε εδώ 
για να βοηθήσουμε τις επιχειρήσεις προς 
αυτή την κατύθυνση.
Πολλές φορές δημιουργείται η εντύ-
πωση ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
εξαντλείται σε φιλανθρωπικές δράσεις ή 
το χειρότερο, σε ενέργειες που μοναδι-
κό στόχο έχουν την προβολή. 
Αυτό είναι αλήθεια αλλά είναι λανθασμέ-
νη αυτή η εντύπωση, η οποία δυστυχώς 
πολλές φορές παρατηρείται. Ακριβώς 
εμείς έχουμε ξεκάθαρο ορίζοντα και συμ-
βουλεύουμε τα μέλη μας να αποφεύγουν 
αυτού του είδους τις δραστηριότητες, 
οι οποίες πολλές φορές στο τέλος της 
ημέρας γίνονται μπούμερανγκ εάν δεν 
συνοδεύονται από πραγματικές δράσεις 
υπεύθυνης επιχειρηματικότητας. Να το 

θέσω διαφορετικά: Μια εταιρεία, ένας ορ-
γανισμός, που υλοποιεί μια κατά τ’ άλλα 
πολύ καλή δράση, με μοναδικό όμως 
στόχο την προβολή, και την ίδια στιγμή η 
λειτουργία της ρυπαίνει και καταστρέφει 
το περιβάλλον, πώς μπορεί να θεωρηθεί 
κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση;
Ποιοι οργανισμοί μπορούν να γίνουν 
μέλη του δικτύου CSR Cyprus;
Nομικά πρόσωπα (επιχειρήσεις, ημικρατι-
κοί οργανισμοί, κλπ), συλλογικοί φορείς, 
οργανώσεις που έχουν τη μορφή νομικού 
προσώπου ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου 
όπως και μη κυβερνητικές οργανώσεις 
κοινωνικού και μη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα με στόχους συναφείς με αυτούς 
του Σωματείου και οι οποίες επιθυμούν 
να συμβάλουν στην επίτευξη των σκοπών 
του. Υπάρχουν δύο κατηγορίες μελών: 
τα πλήρη μέλη και τα συνδεδεμένα μέλη. 
Η ετήσια συνδρομή για τα Πλήρη Μέλη 
ανέρχεται σε €850 ενώ για τα Συνδεδε-
μένα Μέλη σε €500. Επιχειρήσεις που 
παρέχουν συμβουλευτικές υπηρεσίες 
σχετικά με την εταιρική κοινωνική ευθύνη 
(corporate social responsibility), τη βιωσι-
μότητα (sustainability) και την επαλήθευ-
ση απολογισμών βιωσιμότητας (reporting 
verifi cation) καθώς και Mη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις (ΜΚΟ), εργοδοτικές οργα-
νώσεις, επαγγελματικοί φορείς, επιμε-

Το CSR Cyprus είναι ο εθνικός εταίρος του CSR Europe, 
του ηγετικού Ευρωπαϊκού επιχειρηματικού Δικτύου για 
την ΕΚΕ, με περισσότερες από 50 μεγάλες πολυεθνικές 
επιχειρήσεις ως μέλη του και με ένα εκτεταμένο δίκτυο 

εθνικών εταίρων σε όλες σχεδόν τις χώρες της Ευρώπης. 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με το CSR Cyprus:

www.csrcyprus.org.cy

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
Δρ. Αλέξανδρος Αντωναράς 
(Πανεπιστήμιο Λευκωσίας)

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
Θεόδουλος Μακρυγιάννης (Cyta)  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
Χριστίνα Κοκκάλου 

(Insights Market Research - IMR)
ΤΑΜΙΑΣ: 

Ανδρέας Χατζηπαναγής (Remedica)
ΜΕΛΗ:

Μαρία Κουρούπη (Hermes Airports), 
Παγώνα Λίγγου (Τσιμεντοποιία 

Βασιλικού), Σοφούλης Νικολάου 
(LGS Handling),  Έλλη Ιωαννίδου 

(Τράπεζα Κύπρου) και Ανδρέας 
Σαββίδης (CURIS Network)

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ

Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου
Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας
Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου

Ελληνική Τράπεζα
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Μ. Σ. Ιακωβίδης & Σια
Σκλαβενίτης (Cyprus)

Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα
Τραπεζα Κύπρου

Astro Bank
Τσιμεντοποιία Βασιλικού

Bernhard Schutle Shipmanagement 
(Cyprus)

CURIS Network
Eurobank Cyprus

Ernst & Young Cyprus
Hermes Airports
GPM Henkel Ltd
Crowe Horwath

IMH
infoCREDIT Group

Insights Market Research (IMR)
LGS Handling

Lidl Cyprus
Medochemie

Petrolina (Holdings) Public Limited
Photos Photiades Group

Remedica Ltd
Th e Cyprus Institute

VTT Vasiliko Ltd

λητήρια μπορούν να συμμετέχουν στο 
Σωματείο μόνο ως Συνδεδεμένα Μέλη.
Στην Ευρώπη είναι διαδεδομένη η ΕΚΕ. 
Έχετε σχέσεις με αντίστοιχα δίκτυα 
άλλων χωρών;
Από τον περασμένο Απρίλιο το CSR 
Cyprus είναι ο εθνικός εταίρος του 
CSR Europe, του ηγετικού Ευρωπαϊκού 
επιχειρηματικού Δικτύου για την ΕΚΕ, με 
περισσότερες από 50 μεγάλες πολυεθνικές 
επιχειρήσεις ως μέλη του και με ένα εκτε-
ταμένο δίκτυο εθνικών εταίρων σε όλες 
σχεδόν τις χώρες της Ευρώπης. Το CSR 
Europe, προωθεί την υιοθέτηση της Υπεύ-
θυνης Επιχειρηματικότητας, της Κοινωνι-
κής Συνοχής και της Βιώσιμης Ανάπτυξης 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο απευθυνόμενο, 
μέσω του δικτύου εθνικών του εταίρων, 
σε περισσότερες από 12.000 επιχειρήσεις, 
λειτουργώντας ως σημείο αναφοράς 
και παροχής υποστήριξης όλων εκείνων 
των επιχειρήσεων που προσεγγίζουν την 
βιωσιμότητά τους συνδεδεμένη με την 
ανάπτυξη της κοινωνίας και το σεβασμό 
του περιβάλλοντος.
Η συνεργασία του CSR Cyprus με το 
CSR Europe καθώς και με τους λοιπούς 
εθνικούς  εταίρους είναι ιδιαίτερα στενή 
και υλοποιείται μέσω συνεργασιών για 
τη διοργάνωση κοινών συναντήσεων και 
εκδηλώσεων, σχεδιασμού και υλοποίησης 
κοινών έργων και προγραμμάτων όπως 
το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Νεολαία 
(European Pact4Youth), κ.α. Ιδιαίτερα στε-

νή συνεργασία έχει αναπτυχθεί με το CSR 
Hellas, η βοήθεια του οποίου ήταν σημα-
ντική στα πρώτα μας βήματα. Παράλληλα, 
τα εθνικά δίκτυα έχουν τη δυνατότητα 
να μετέχουν στην ευρύτερη διαβούλευση 
με τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, όπως η 
Επιτροπή και το Κοινοβούλιο, για θέματα 
που σχετίζονται με την ΕΚΕ και την υπεύ-
θυνη επιχειρηματικότητα.
Στην Κύπρο με ποιους φορείς συνεργά-
ζεστε; 
Συνεργαζόμαστε στενά με τη Γενική Διεύ-
θυνση Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προ-
γραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης 
(ΓΔ ΕΠΣΑ), η οποία αποτελεί την αρμόδια 
δημόσια αρχή και συντονιστικό φορέα από 
πλευράς κυπριακής κυβέρνησης, για την 
περαιτέρω ενίσχυση και προώθηση της 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) στην 
Κύπρο. Η Διευθύντρια Προγραμματισμού 
της ΓΔ ΕΠΣΑ, Γεωργία Χριστοφίδου υπήρ-
ξε από την αρχή ιδιαίτερα υποβοηθητική 
στις πρωτοβουλίες μας και αναπτύχθηκε 
μια πολύ καλή συνεργασία. 
Στο πλαίσιο της καλύτερης δυνατής 
οργάνωσης και περαιτέρω ανάπτυξής 
του, το CSR Cyprus συνεργάζεται με την 
Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχά-
νων έχοντας ενταχθεί στις τάξεις της ως 
επαγγελματικό σωματείο, λαμβάνοντας 
κατ’ αυτό τον τρόπο ποικίλες υπηρεσίες 
διοικητικής υποστήριξης, οικονομικής 
διαχείρισης, σχεδιασμού και διοργάνωσης 
εκδηλώσεων, επικοινωνίας, κλπ.
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